

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ПЯТНИЦА, 11 НОЯБРЯ 1983 ГОДА

№ 260 (18780)

Цена 3 коп.

## В ОБКОМЕ КПСС

Бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос «О работе газеты «Красное знамя», областного комитета по телевидению и радиовещанию по пропаганде передового опыта в экономической и социальной областях в свете постановления ЦК КПСС «О руководстве Томского обкома КПСС средствами массовой информации и пропаганды».

В принятом постановлении отмечается, что коллективы редакции газеты «Красное знамя», комитета по телевидению и радиовещанию, выполняющие решения XXVI съезда КПСС, постановления ЦК КПСС «О руководстве Томского обкома КПСС средствами массовой информации и пропаганды», стали целеустремленнее заниматься пропагандой передового опыта в экономической и социальной областях. Они активно способствуют выявлению резервов для повышения эффективности общественного производства. В поле зрения журналистов постоянно находятся бригады передовиков, организаторов труда и хозяйственного расчета, вахтовых метод работы в различных областях народного хозяйства, внедрение в практику новейших достижений науки и техники, перспективных разработок томских ученых.

Возросла роль газет, радио, телевидения в общенародной пропаганде проведения единых политических, рационального использования свободного времени, в организации массового физкультурно-оздоровительного движения, воспитания бережного отношения к природе и ее ресурсам.

Усиление внимания к вопросам пропаганды и внедрения передового опыта значительно обогатило содержание областных и районных газет, теле- и радиовещания, повысило интерес читателей, телезрителей, радиослушателей к публикациям и передачам. Журналисты реально помогают партийным организациям, хозяйственным органам во внедрении в практику нового, передового, формируют вокруг этого правильное общественное мнение.

Вместе с тем редакция газеты «Красное знамя», комитет по телевидению и радиовещанию не исчерпали своих возможностей по улучшению этой работы. Не все публикации о передовом опыте достаточно глубоки по содержанию, дают четкое представление о механизме реализации нового в конкретных условиях, что снижает эффективность воз-

действия выступлений и передач. Порой случается отбор объектов для освещения передового опыта. Нередко журналистам, режиссерам и операторам не хватает мастерства, творческого подхода, глубокого знания вопросов экономики. Отсюда и недостаточная яркость, острота в подготовке ряда материалов, передач. Для выступлений в прессе еще мало привлекаются передовики и новаторы производства, авторы изобретений и усовершенствований, ученые.

Областные управления и ведомства не всегда оказывают помощь редакциям коллективам в определении тематики, связанной с пропагандой и внедрением передового опыта.

Бюро обкома КПСС положительно оценило работу газеты «Красное знамя», областного комитета по телевидению и радиовещанию по пропаганде передового опыта в экономической и социальной областях, обязало редакцию газеты, комитет по телевидению и радиовещанию устранить отмеченные недостатки.

Обеспечить с помощью средств массовой информации и пропаганды более убедительный, конкретный показ достижений передовиков и новаторов производства, писать, вести передачи об опыте ярко, красочно. Активнее способствовать утверждению в трудовых коллективах обстановки инициативной, творческой работы, деловитости, организованности. Остро реагировать на факты волокиты с внедрением в практику новинки, прогрессивных решений.

Исходя из решений июньского (1983 г.) пленума ЦК КПСС, необходимо добиваться, чтобы выступления в газете, телевидении и радио увлекли и убеждали людей глубины проницания в жизни, аргументированности доводов, свежести мысли и слова. При этом решительно изживать в статьях многословие, в передачах телевидения и радио чтение текстов с листа, строить передачи в живой форме. Усилить внимание к обобщению и показу лучшего опыта работы в сфере обслуживания, а

За выдающиеся достижения в труде передовику Всесоюзного социалистического соревнования бригадир тракторно-полеводческой бригады колхоза «1 Мая» Первомайского района Валерий Филиппович Лебедев присуждена Государственная премия СССР 1983 года.

## БРИГАДИР - НОВАТОР

Эта приятная весть пришла в Крутоложное 7 ноября. Земледельцы, механизаторы от души поздравили своего бригадира и товарища с высокой наградой. Гордые слова поздравления Валерий Филиппович принимает в эти дни от правления колхоза, руководителей и специалистов Первомайского райкома партии.

Но дома его застать и сегодня трудно. Сколь ни звали бригадира, — все его нет. На работе. А работа — это и поле, и гараж, и ферма... Хотя и страда давно мгновила, но забот у Лебедева, судя по всему, не убавилось. — Да, это такой человек. Сам без дела не просидит и другим не даст, — говорит первый секретарь Первомайского райкома партии А. Н. Соловьев. — Любит свое дело, болтает за него.

Уже около трех десятков лет трудится Валерий Филиппович на родной земле. Как бригадир, он пользуется среди полеводов непререкаемым авторитетом. И создал ему этот авторитет беззаветный, с полной отдачей труд на родных полях. Причем труд — творческий, новаторский. В хлеборобии Лебедев с лихвой унаследованная от старших крестьянская мудрость и твердое знание современных приемов земледелия. Чувство нового его не покидает никогда — как в организации труда, так и в технологии производства. Он стремится неотступно соблюдать сроки сева и жатвы, законы севооборота. Своеременно и обязательно в полной мере сеять, поливать, удобрять. Семена готовятся, как правило, только первоклассные. Бригада, возглавляемая Валерием Филипповичем, смело применяет такой передовой метод, как раздельная уборка зерновых.

Но не лаете это всегда обмысленно, рассчитано. Похозяйски определяется и сам набор культур, их сорта. Например, высевается семена разных сортов овса, пшеницы в разные сроки. Это позволяет создать своеобразный конвейер зерновых. Пока обмолачивают, скажем, овес, созревающий раньше, подходить к уборке позднеспелый. И комбайны идут без задержек. Этим творческим настроем живет весь коллектив



**ДНЕВНИК**  
**СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ**

**СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ВЫПУСК**

Январь — октябрь 1983 года

## Обязательство отряда плодородия

В совхозе имени 50-летия СССР Томского района давно убедились в большой пользе современной техники о плодородии земли. Давно и в неблагоприятные годы в хозяйстве получают высокие урожаи зерновых и кормовых культур.

И ныне в совхозе положил организацию этого дела серьезно. Учитывая опыт прошлых лет, создал отряд плодородия, разработал условия социалистического соревнования, предусматривающие меры морального и материального стимулирования. Например, механизатор, который вывез за день на «Кировце» 150 тонн органики, а на «Беларусе» — 45, награждается денежной премией. Не

обойдены вниманием и машинисты погрузчиков. Отряд полностью укомплектован необходимой техникой. В его распоряжении четыре трактора «С-100», семь — «К-700», четыре погрузчика. Всеми работами руководит главный агроном хозяйства Б. В. Манук. Механизаторы планируют вывезти за сезон 600 тысяч тонн органики. Задание напряженное. Чтобы успешно справиться с ним, честно и добросовестно обязан трудиться каждый. Для обеспечения бесперебойной работы техники в совхозе создано мобильное ремонтное звено, организован горячее питание механизаторов в поле. Коллектив отряда плодородия взял обязательство вывезти до 1 декабря 40 ты-

## ЛЕСНОЙ ЦЕХ

ЗОВЕТ СЛОВО ВЕТЕРАНОВ

## БЕЛОЯРСКАЯ ТРАДИЦИЯ

В постановлении бюро обкома КПСС об обращении коммунистов-ветеранов лесной промышленности есть призыв к лесозаготовителям: шире развернуть социалистическое соревнование за наиболее полное использование возможностей зимнего периода для выполнения напряженных планов и заданий, преодоления допущенного отставания. Этим озвучен весь наш коллектив. В прошлом зимнем сезоне белоярцы уверенно шли лидерами, задавали тон в соревновании. Сейчас мы оказались в сложной обстановке. План по трелевке опережен почти на тысячу кубометров, выполнен по производству лесовой древесины по трелевке в сортирентах. Но у комбината накопились больше 13 тысяч кубометров долгов по вывозке, отстав от товарной продукции, реализации. Темпы работы в зимние

## Лесозаготовители, зимний режим работы — ударный!

К концу второй декады ноября предприятия «Томлеспроба» должны обеспечить зимнюю расстановку людей и техники. Сегодня необходимо все лесовозы укомплектовать тремя сменами шоферов, мастерские

участки обеспечить резервными тракторами, а в лесосеках, примыкающих к УЖД, обрабатывать в сутки по 120 тракторосмен. Важно быстрее ввести в действие зимние лесовозные дороги, организовать

ритмичную работу транспортных комплексов. Такие задачи определили для себя на ноябрь лесозаготовители в ответ на обращение коммунистов — ветеранов лесной промышленности.

Будет трехсменный режим

Вывозка по УЖД производится за сорок километров, и для обеспечения графика требуется 40 смен. В октябре УЖД постоянно ликвидировано, и по рельсам мы везли в иные сутки 100, в другие — 300 кубометров. Подсчитано, что для выполнения годового плана ритмично надо вывезти по 400 кубометров. Руководство «Томлеспроба» оказало комбинату существенную поддержку, выделило шесть новых смен. Теперь нужно усилить трелевку, не допускать срывов на погрузке и разгрузке лесных составов. Обращение ветеранов стало своевременным поводом для серьезного разговора лесозаготовителей о неиспользованных резервах и возможностях. И это особенно важно сейчас, накануне зимнего сезона. Быть лидерами в соревновании — наш коллектив хотел бы сделать для себя доброй традицией.

Время осенней распутицы — время интенсивной подготовки лесовозных механизмов, особенно лесовозных автомобилей. В Лисиче, например, у нас оставалось на трассе всего два «МАЗа». Сейчас на линию выходит уже 8. В ноябре Белоярскому лесопромышленному комбинату надо вывезти каждую сутки почти по 1300 кубометров древесины. Чтобы обеспечить такие темпы, требуется регулярно ставить на вызовку 15 автомобилей. Серьезные надежды мы возлагаем на узкоколейную железную дорогу. Вместе с руководством УЖД разработаны и приняты мероприятия для успешного завершения годового плана.

Е. КАБАН, главный инженер Белоярского ЛПК.

Я. ВАЙХЕЛЬ, бригадир Чаинского лесопрохоза.





- Во имя мира на земле
- Династия авиаторов из Колпашева
- Благодарности сотрудникам милиции
- Самая неблагоустроенная улица

Рассказу о хорошем человеке

## ИЗ ОРЛИНОГО ПЛЕМЕНИ

Как и все мальчишки 30-х годов, впервые увидев самолет, Сава Бондарев сразу и бесповоротно решил быть летчиком. Для многих эта мечта осталась приятным воспоминанием детства. Но не так у Бондарев. Поставив цель, он пошел к ней через все преграды. После семилетки поехал в Новосибирск, поступил в ФЭУ при авиационном заводе имени Чкалова. Как отличнику учебы ему предложили заниматься в аэроклубе. Приходилось трудно: занятия в училище, тренировочные полеты. На сон оставалось не более шести часов. После окончания училища Сава работал на заводе. Война застала его уже в летной школе, где в октябре 1941 года курсант Александр Степанович попал в ряды Коммунистической партии.

Значит, надо пойти на малой высоте, почти на верную смерть. Семьи, как предполагалось, открыли ураганный огонь по бомбардировщику, когда он вошел в зону обороны города. Стали видны контуры аэродрома. Более 70 термитных и десятков бутылочных бомб сбросили летчики экипажа Бондарева на аэродром противника, уничтожив 14 из 18 истребителей. За эту операцию командир самолета А. С. Бондарев был награжден орденом Красного Знамени.

На всю жизнь запомнился Александру Степановичу последний ночной полет над брадской территорией 20 декабря 1944 года. Вылетели с заданием разбомбить морской порт и корабли на рейде. При заходе на цель два снаряда угодили в бомбардировщик. Как и полтора года назад, когда до Бондарева под прикрытием пошел последний покинуд торпидный самолет. Резким порывом воздуха его ударило о стабилизатор, на короткое время он потерял сознание. Пришел в себя и открыл парашют, когда до цели оставалось совсем немного. Стрельба не прекращалась. На глазах командира погибли боевые товарищи. Его спас невольный заглянувший прыжок. Получив обгоревший парашют, Бондарев подпрыгнул в восток. К утру наткнулся на нашего часового.

## Ядерной войне — нет!

Мы отпраздновали 66-ю годовщину нашего первого в мире социалистического государства. Отглядываясь на пройденный путь, каждый из ветеранов видит какие трудные годы мы пережили, сколько вынесли страданий. Уже в самой колыбели пытались задуть нашу молодую республику господа империалисты, объявив против нее крестовый поход стран Атлантиды.

Нет на земле другого такого народа, который бы понес такие потери в минувшей войне с фашистами, как наш советский. Самой дорогой ценой заплатили мы за то, что бы светило над землей мирное солнце, стало чистое небо. 20 миллионов наших соотечественников сложили за это головы. Так неужели же найдем хоть один здравомыслящий человек, который поверит чудовищной лжи американского президента Рейгана, утверждающего, что советские люди хотят войны?

Снова против Страны Советов объявлен крестовый поход антикоммунистов всех мастей. Но следовало бы помнить им, что мы живем в восьмидесятилетие, когда мощь нашего государства находится на должной высоте, о чем хорошо сказано в Заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова. На любую попытку сломать сложившееся военно-стратегическое равновесие наша страна даст надлежащий отпор.

С. РЫКОВ, ветеран войны и труда.

г. Томск.

## Читатель благодарит

### КАК ЗАВОДСКАЯ...

Вспомнил у меня необходимость сменить дверь на «Жигулях». Обратился на станцию техобслуживания в Анжеро-Судженск. Там засомневались: сумею ли по цвету подобрать да — по блеску, а автомобиль новый. Тогда приехал я в Томскую область, на станцию техобслуживания в г. Асино. К просьбе моей отнеслись внимательно. Выслушав, взяли за работу. Вскоре на моей машине красовалась новая дверь, точно подобранного цвета, блеска, как и сам автомобиль.

К себе в Кемеровскую область я возвращаюсь довольный.

Прошу поблагодарить хороших мастеров своего дела майора В. Жарникова и его помощника В. Длинна, работницу А. Кушурниченко, представителя заказчика Е. Савенкова, других работников станции.

М. ВЫРВИЧ, г. Колынов, Кемеровская область.

## Товарищ о товарище

## Постижение ремесла

Упродолно — строгально-го станка «полетел» вал внушительных размеров. Запасных не оказалось, а следящий новый в объединении были не в омак. Административная поручила эту ответственную работу Николаю Михайловичу Бобкову, откомандировав его на одно из предприятий областного центра. В предельно сжатые сроки был изготовлен уникальный вал. Станок и сейчас работает безотказно.

Много лет знаю Николая Михайловича, моего товарища по работе. Не перестаю удивляться, как это мастер куток металла превращает в детали, очень трудную и очень душную.

В нашем восьмом цехе установлено около шестидесяти металлообрабатываю-

щих станков, на всех Бобков работает умело и уверенно. Опытный, высококвалифицированный человек, не мало, но часто и от них слышишь: «Раз Бобков взялся, будет сделано в срок и с высокой точностью». Не случайно мастер К. Я. Абонов самые сложные детали доверяет изготовить только Николаю Михайловичу.

Не по гладкой дорожке шел к своему ремеслу Бобков. Рос он в Томске в те, теперь уже далекие, годы Великой Отечественной войны. Семья Бобковых была многодетной. Чтобы помочь родителям воспитывать младших братьев и сестер, шестнадцатилетний Николай поступил в ЦТУ, старательно учился у своих настав-

ников, и через три месяца ему был присвоен сразу четвертый разряд токаря. Стал самым редким в практике училища.

Долгое время Николай Михайлович проработал в экспериментальных мастерских Томского политехнического института. А в 1969 году пришел в объединение «Контур».

Николай Михайлович Бобков взял повышенные социалистические обязательства: выполнять план трех лет пятилетки к нашему профессиональному празднику — Дню машиностроителя. И сделал это досрочно.

В. ЧУБУКОВ, слесарь цеха № 8 объединения «Контур».

## АДРЕС ПОДСКАЗАЛ ЧИТАТЕЛЬ



Просим поблагодарить через газету почтальона Светлану Клименову из отделения № 50 г. Томска. Прекрасно справляется она с обязанностями,

всегда внимательна, отзывчива, почту доставляет вовремя. С. А. Клименова — пример ответственного отношения к работе, а ведь ей нелегко. Она

— мать пятерых малолетних детей. ХОУТКИНА, ВЕРА, ОБУХОВА, ГЕРАСИМОВА, ШЕСТЕРИНА и другие жители улицы Велена, 9.

## В поход с учителем

В средней школе В. В. Вукалова преподают физику. Но увлекает он ребят не только своим предметом: его туристический — самый популярный кружок в школе. Помогая трудных переходов и ночных квестов всерьез захватили мальчишек и девочек.

Туризм не признает слабых и расхлябанных — это кружок, в котором можно и нужно слезать за дисциплиной и порядком, упорно тренируются перед походом. Все весну ежедневно бегали по пять километров. А чтобы приобре-

сти необходимый походный инвентарь, сами зарабатывали деньги. В походе ребята ведут журналы, дневники, попутно выпускают стенгазеты. Таких туры, походные трудности будят в ребятах лучшие чувства, раскрывают новые черты характера, — так считает Владимир Викторович. Потому не боится брать с собой «средствичку» — «студенца». Они в походе становятся дисциплинированными, надежными товарищами.

Много в посылке ребят, желающих пообщаться с трудностями дальних дорог.

Мечта руководителя — создать туристический клуб. Руководство птицефабрики «Томская» уже отделило для кружка туристов помещение в новом, только что сланном, в эксплуатацию доме. Все остальное ребята сделают сами. Можно будет открыть кружок радиотехники и рисования, а также альпинистской борьбы. Энтузиастов для их организации Владимир Викторович уже нашёл.

Ю. РАДЧЕНКО, учитель, пос. Молодежный, Томский район.

## ВОСКРЕСНЫЙ РЕИС ИЗ ТЕГУЛЬДЕТА

В воскресенье, 30 октября, 23 пассажира заняли места в автобусе на Томск. Многие спешили на учебу, работу, в больницу и по другим неотложным делам. Отъехали восемь километров. Вдруг водитель автобуса Сергей Коновалов оставил машину и заявил, что дальше не поедет. Впереди на несколько десятков метров пороса оказалась разбитой. Мы предлагали помощь, готов был подстраховать водитель попутного грузовика,

но автобус повернул назад. На автовокзале нас заверили, что рейс состоится в понедельник. Но с утра на автовокзале автобус не пришел. Обратились в Тегульдетский райисполком, но помощи не получили. В результате многие выехали в Томск только на третий день.

Хотим подчеркнуть, что это не случайность. Автовокзал открывается за 45 минут до отправки 11-часового автобуса.

## ПО ТУ СТОРОНУ КЛЮЧЕВСКОЙ

Так называют наш район. А хочется сказать: по ту сторону внимания. Посуди сами. 3 года назад по ул. Бердской в связи с какой-то необходимостью разрушили асфальт на улице и тротуар. Через два года траншеи закопали и улицу отремонтировали. А тротуар — нет. Кроме того, у пеш-

менной вместо тротуара сделали стюнуку для автомашин. Теперь пешеходам — старым и малым — то и дело приходится уворачиваться от машин. Перейти тротуар Ленина в этом районе — целая проблема.

Большой изобретательности надо обладать, чтобы пройти от нас в школу

## ССЫЛАЮТСЯ ДРУГ НА ДРУГА

Уже три месяца в нашем доме по ул. Вершинина, 16, нет воды. Обращались мы в ЖЭУ-8, управление водопроводно-канализационного хозяйства, Кировский

район. Все ссылаются друг на друга, а воды так и нет. На дворе уже зима, и как нам быть, мы не знаем. Кроме того, в доме неисправны печи. И тоже ничто

нельзя добиться. Два года нам не могут построить или отремонтировать сарай. Начнешь звать — Диспетчер УВКХ бросает трубку. Техник ЖЭУ-8 М. Н. Прокопьев трубку не бросает — обещает помочь. Только вот беда — дальше этого дело не идет.

З. БАЛТЫНЬШ, председатель домакома, г. Томск.

## От кампании до кампании?

По решению Кировошемицкого райисполкома в районе проводятся двухмесячные по благоустройству с 15 апреля по 15 июня сего года. Но в поселке Красный Яр дело только наполовину. Судите сами. На улицу Советскую завезли и выставляли несколько самосвалов песка. На этом все благоустройство закончилось. На улицах сплелись и являлись выростки. Дороги, по которым вывозят лес, разбиты. В дождливое время они были труднопроходимыми, что приводит к частым помоям грузовых машин. Местами — в неадекватном состоянии.

А председатель поселкового Совета В. П. Сотников никаких мер для настоящего благоустройства не принимает. Хочется верить, что такой беспорядок на наших улицах не останется до будущего двухмесячного благоустройства.

И. МОСЯЧУК, пос. Красный Яр, Кировошемицкий район.

## Неужели братья за лучину?

Мы живем в поселке Лучино. В марте-апреле нынешнего года у нас ремонтировали электросеть: меняли столбы, проводку, повесили светильники. Работали жителям, надеялись, что будет светло и в домах, и на улице. Но, увы, никаких больших чудес не произошло. С осени перебор с электроматериалами стали хроническими. Должны сгореть и — вот лучина! И сплелись, чтобы умыться и помыть, а рано утром снова в полной темноте — на работу.

Очень просим помочь. От имени жителей поселка Лучино Томского района Г. ВОЛТОВСКАЯ.

## Строки из писем

К Дню советской милиции «Почта «Красного знамени» пополнилась письмами читателей, в которых они благодарят своих заступников за отличную службу, помощь и содействие.

«От имени трех сестер и двух братьев Межсет просим поблагодарить и поздравить с Днем советской милиции, — пишет томичка В. Э. Афанасьева (Межсет), сотрудница милиции Октябрьского РОВД и УЭД областного ЦОС. С. М. Нарину, О. Я. Панову, Ю. В. Бровина, Н. А. Смирнову, И. Н. Волкова, И. И. Рупакова за их доброту и чуткость, за то, что помогли найти сестру Лизу, потерянную нами 40 лет назад в годы войны...»

Пришел для нас радостный час. И помоги нашей семье обрести счастье людей в милицеских шинелях...»

«...Работает в нашем Первомайском РОВД начальни-

ком паспортного стола капитан милиции Светлана Григорьевна Клецко. О ней можно с уверенностью сказать, что она завоевала доверие и любовь односельчан. Около 20 лет Клецко трудится в Первомайском. С равными вопросами обращаются к ней люди, и она всегда помогает. Хотелось бы видеть такими, как Светлана Григорьевна, всех работников милиции. Она — честная, принципиальная, добросовестная, человечная... Клецко — настоящий коммунист. Ее неоднократно избирали депутатом сельсовета.»

В. ЗАХАРОВА, Первомайский район.

## ОДИН-НА ДВУХ ТРАКТОРАХ

Звено В. М. Доронина уже не первый год работает по безвариантному подрыду. На своих 300 гектарах они выращивали нынче неплохой урожай овса. Обязанности на уборке распределялись четко: пять человек — на комбайнах, один — пахотный, а А. И. Антонов убирал солому — один на двух тракторах. И отлично справляется Александр Иванович с работой, которую в других звеньях делают трое и не всегда успевают.

Технологию уборки соломы у Александра Ивановича

такая: на один трактор, «МТЗ-52», он навешивает стоготелатель, на другой, «МТЗ-52», — волюкосу. Вначале сталкивает солому в кучу, затем, на другом тракторе, скидывает ее. Сцепляет оба трактора и переезжает на другое место. За Антонов проверять не надо. Где бы он ни работал — все делается аккуратно и добросовестно.

И. МЕЛЬНИКОВ, замесильщик председателя колхоза им. С. М. Кирова, Зырянский район.

## Международная Информация

## Традиционный месячник дружбы

ПРАГА. Торжествами в честь годовщины Великого Октября в ЧССР открылся традиционный месячник чехословацко-советской дружбы. Он проходит под лозунгом «В прочном союзе с СССР за дальнейшее мирное развитие нашего социалистического общества».

В ходе месячника, рассказал корреспонденту ТАСС секретарь ЦК Союза чехословацко-советской дружбы Я. Гондлик, мы хотим шире ознакомить общественность с усилиями СССР, направленными на сохранение мира и предотвращение ядерной угрозы, еще раз подчеркнуть важность нерушимой дружбы между народами наших стран.

Месячник дружбы, отметил он, — важное событие в жизни трудовых коллективов Чехословакии. Они работают о выполнении повышенных социалистических обязательств, принятых в честь 66-й годовщины Великого Октября, подводят итоги выполнения советских заказов. Повсеместно проводятся семинары по изучению передового советского опыта.

Месячник завершится 12 декабря — в день, когда празднуется двух братских стран отмечают 40-летие чехословацко-советского Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

## Памятник В. И. Ленину в Бахр-Даре

АДДИС-АБЕБА. В Бахр-Даре, на территории политехнического института, отмечающего в эти дни свои двадцатилетие, торжественно открыт памятник В. И. Ленину и мемориальная доска.

Бахр-Дарский политехнический институт, построенный и переданный в дар Филонии Советским Союзом в 1963 году, окончили свыше двух тысяч студентов. В настоящее время они трудятся в ведущих отраслях народного хозяйства страны. Постепенно расширяется учебная и техническая база крупнейшего учебного заведения Эфиопии. Здесь действует шесть факультетов, около двадцати различных мастерских и лабораторий. Только за последний год Советский Союз дополнительно передал для них 200 единиц оборудования, включая металлообрабатывающие станки, тракторы, различные машины и измерительные приборы.

СССР испытывает и надежный друг народов, вставших на независимый путь развития, заявил, выступая перед студентами и преподавателями по случаю знаменательной даты, член ЦК Комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии (КОПЭ), представитель Комиссии в провинции Годжам Зелеке Байене.

КПСС и Советское правительство, подчеркнул он, оказывают особое внимание странам африканского континента, стремясь к развитию международного сотрудничества. Конкретным примером этого служит Эфиопия, где двустороннее сотрудничество успешно развивается в важнейших областях экономики, образования, науки и культуры.

## ПРОТЕСТЫ ПРОТИВ РАЗМЕЩЕНИЯ РАКЕТ

БРЮССЕЛЬ. Против размещения на территории Бельгии называемых Пентагоном американских крылатых ракет единственно высказались в ходе начавшихся здесь парламентских дебатов представители оппозиционных политических партий страны.

Представитель партии фламандских социалистов Люк Ван ден Бош заявил, что развертывание в Бельгии американского ядерного оружия, которое будет контролироваться американцами, равносильно отказу от части национальной территории. Применение ядерного оружия является преступлением, поэтому размещение крылатых ракет на территории нашей страны, подчеркнул он, может сделать Бельгию соучастником такого преступления.

Один из руководителей фламандского крыла партии экологов «Атаев» Людо Дирик предупредил правительство, что оно «играет с огнем», поскольку размещение американского ракетно-ядерного оружия приведет к дальнейшему наращиванию гонимого вооружения, усилению международного напряженности.

Депутат-коммунист Даниэль Ферлино заявил, что развертывание ракет США на территории Бельгии равносильно утрате страной своего суверенитета.

Широкие слои бельгийской общественности решительно выступают против размещения в стране 48 американских крылатых ракет, подчеркнул председатель парламентской группы фламандских социалистов Луи Тоббак. Он призвал парламентариев высказаться за отсрочку принятия решения о размещении новых американских ракет.

## Рейган прибыл в Японию

ТОКИО. Президент США Р. Рейган прибыл в 4-дневный визитом в Японию — первую страну в маршруте его дальневосточного тура, в ходе которого он посетит также Южную Корею. Главной целью его поездки в Токио и Сеул, как ожидается, объявлено, является подписание инициативы о создании дальневосточного альянса, направленного против суверенных государств Азии и бассейна Тихого океана.

В ходе переговоров в Токио Рейган, согласно сообщениям печати, будет добиваться более активного участия Японии в военно-стратегических планах США и требовать от нее дальнейшего увеличения расходов на милитаристские цели. В интервью японской телекомпании «Фузи торби» он выступил с провокационным призывом к созданию «сильной Японии» и «высоко оценит курс премьер-министра Я. Накасона на превращение японского архипелага в «непотопляемый авианосец» США.

Японские вооруженные силы, заявил Рейган, должны как можно скорее взять на себя «оборону» морских коммуникаций в Тихом океане на расстоянии до 1.000 миль от японского побережья.

Американский президент намерен также «детально обсудить вопросы, связанные с советско-американскими переговорами об ограничении ядерных вооружений в Европе. Причем, как явствует из высказываний американских официальных лиц, японским руководителям будет дано заверение в том, что в Японии США «в полной мере учитывают интересы дальневосточного партнера, проявляя «глобальный подход» к этим переговорам. Подобный подход служит американской администрации одним из предлогов для торпедирования японских переговоров.

Демократическая общественность Японии встретила президента США массовыми митингами и демонстрациями протеста. Тысячи японцев вышли на улицы, чтобы осудить политику гоним вооружений и грубого вмешательства во внутренние дела независимых государств, проводимую администрацией Рейгана, заявить решительный протест против попыток Вашингтона сделать Японию еще более активной соучастницей опасных авантюры американского империализма.

